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ABSTRAKT   
Tento příspěvek se zaměřuje na problematiku a koncepci managementu rozvoje talentů a 
kariérního startu ve vysokoškolském prostředí prostřednictvím vyváženého využití 
relevantního vzdělávání, mezinárodních zkušeností a odpovídající pracovní zkušenosti. Cílem 
je zmapovat a analyzovat některé současné přístupy a aktivity v těchto jednotlivých oblastech 
jako základ pro jejich další výzkum a integraci do strategie Rozvoje talentů pro manažerskou 
a podnikatelskou praxi. 
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ABSTRACT   

This paper focuses on the concept and development of talent management and start of the 
career in higher education through a balanced use of relevant education, international 
experience and relevant work experience. The aim is to examine and analyze some of the 
current approaches and activities in each of these areas as a basis for further research and 
integration into development strategies for talent management and business practices. 
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Talent management – vymezení pojmu 
Talent management, obecněji diskuse o talentech v podnikání a řízení, je v poslední době 
moderní a velmi aktuální téma. Jako většina moderních trendů, i tento začínají využívat firmy, 
které jsou leadery ve svých oborech anebo leadery v přístupu k moderním metodám 
managementu. Zabývají se jím firmy, organizace, vysoké školy, pracoviště vědy a výzkumu, 
které potřebují růst. Hledají odpovědi na otázku – je talent management právě tou klíčovou 
aktivitou budoucího přežití a rozvoje naší firmy? Nebo je pouze součástí základních 
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stavebních kamenů úspěchů, kterými je řízení marketingu a jeho nástrojů v podobě 
marketingového mixu, práce s talenty, celková efektivnost organizace, inovace, brand 
reputation (budování image značky, firmy v očích široké veřejnosti). Tyto současné moderní 
přístupy (current best approaches) k managementu firem, synergie jednotlivých řídících 
aktivit, jsou velmi důležité a ukazují cestu, kudy se vydat ve snaze po dosažení konkurenční 
výhody.  

Talent management je definován mnoha významnými autory. Odborná veřejnost se 
shoduje v názoru, že se jedná o systém získávání, udržení a rozvoje talentů, podpory 
nejlepších lidí v organizaci. Podle Miky (2008) je talent management zaměřen na jediný cíl – 
dostat z lidí vše (to nejlepší), co je možné. Armstrong (2007) talent management definuje jako 
vzájemně propojený soubor činností, které mají zabezpečit, aby organizace přitahovala, 
udržovala si a rozvíjela talentované lidi, které potřebuje v současnosti a bude potřebovat i 
v budoucnosti.116    
 
Pokud chceme zobecnit pojem talent management, dostaneme se víceméně k obecné shodě, 
že talent management je konkurenční výhodou pro firmy a organizace, které s tímto nástrojem 
umí úspěšně zacházet. Tento přístup není nový – mnoho teoretiků managementu i úspěšných 
organizací vždy viděli své „lidi“, „klíčové zaměstnance“ jako jeden z nejdůležitějších zdrojů a 
jednu z největších konkurenčních výhod pro dosahování svých cílů. Výhodou je, že v tuto 
chvíli se talent management dočkal jednoznačného pojmenování, masového rozšíření a 
širokého porozumění. Začíná se diskutovat i ve vysokoškolském prostředí jednak 
v návaznosti na práci s talenty – zaměstnanci školy -  a následně na práci s talenty – studenty 
– pro potřeby samotné školy a pro uplatnitelnost talentovaných studentů na trhu práce. 
Smyslem je mít budoucí leadery, mít specialisty, mít elitu. I samotná vysoká škola potřebuje 
nové cesty k růstu, nové strategie, inovace, nová řešení. Kdo je navrhne, vytvoří, zrealizuje? 
Ti nejlepší talenti – noví lídři.   
 
Častým omylem je, že jsou za talenty považováni pouze studenti nebo mladí lidé.  Koho je 
možno označit za talentovaného člověka? Talent je osobnost, která  má KSA‘s (knowledge, 
skills, abilities), charakter (morálku) a motivaci.  Z tohoto konstatování vyplývá, že talentem 
mohou být typologicky podle věku zástupci generace Y – 31 a méně let, zástupci generace X 
– 32 – 47 let, zástupci generace baby boomers ve věku 48 – 65 let.  Podle Hroníka (2007) je 
kriteriem výkonnost a respekt (nikoli věk). Talent se vyznačuje též perspektivou, jak 
výkonnost v budoucnu ještě zvýšit.117  Jak by měla vysoká škola pracovat s talenty - 
zaměstnanci?  Z hlediska klasického řízení lidských zdrojů se nejedná o žádné nadstandardní 
požadavky – jde pouze o skutečně motivující motivaci, vytvoření vhodného pracovního 
prostředí, umožnění kariérního růstu, vstřícného přístupu nadřízených, pěstování kultury 
uznání, úcty a respektu, zapojení talentů do celoškolského systému řízení vědy a výzkumu, v 
zapracování programu řízení talentů do dlouhodobého záměru školy.  
 

116 HORVÁTHOVÁ,P. Talent Managment. 1. vydání. Praha: Wolters Kluwer ČR, 2011. S. 24,25. 
117 HRONÍK,F. Rozvoj a vzdělávání pracovníků. 1.vydání. Praha: Grada Publishing, a.s., 2007. S.42. 
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Firmy, především nadnárodní organizace, jsou a jistě i nadále budou lídři v těchto moderních 
manažerských přístupech. Příležitostí se v této chvíli jeví větší rozšíření a využití přístupu 
k talentům i mezi ostatní organizace, sektor malých a středních firem (SME) a vzdělávací 
instituce v rámci vzdělávacího systému. Vysoké školy by měly talenty rozpoznat, rozvíjet je, 
studenty svým přístupem připravit na vstup do reálného podnikatelského života. Měly by 
respektovat skutečnost, že výhody talent managementu spočívají v zajištění a fungování 
modelu „správní lidé na správných místech a ve správnou dobu.” Tento model přináší i další 
výhody: 

− Talentovaní zaměstnanci větší měrou přispějí k naplňování firemních 
strategií, dlouhodobých záměrů a ekonomických cílů. 

− Model snižuje náklady na fluktuaci a nábor nových zaměstnanců. 
− Firma se pro talenty stane vyhledávaným a atraktivním zaměstnavatelem, pro 

studenty vyhledávaným vzdělávacím zařízením. 
− Zefektivní se plánování nástupnictví klíčových pozic z interních zdrojů.  
− Budou minimalizovány ztráty spojené s neobsazenými klíčovými pozicemi. 

Mnoho výzkumů a publikací v oblasti Talent Managementu se soustředí na Talent 
Management jako součást firemních strategií společně s ostatními personálními procesy. Na 
druhou stranu odděleně probíhají v rámci vysokoškolského vzdělávání mnohé aktivity, jejichž 
výsledkem je identifikace a další rozvoj talentů. Právě oblast vysokoškolského vzdělávání 
hraje v rozpoznání a následné přípravě talentů rozhodující roli a se vzrůstající konkurencí na 
trhu práce logicky roste i význam včasné a komplexní připravenosti absolventů na jejich 
následnou praxi v řízení a podnikání. Příležitostí je tedy zmapovat, analyzovat a hodnotit 
přínos jednotlivých aktivit v rámci vysokoškolského vzdělání, procesu vzdělávání a stanovit 
ucelenou koncepci identifikace a rozvoje talentů v průběhu jejich studia. Následně zajistit 
jejich plynulý přechod do manažerské a podnikatelské praxe. 

 

Systém vzdělávání jako příležitost pro rozvoj talentů podnikatelské a 
manažerské praxe 
Problematikou se zabývá materiál Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, nazvaný 
Národní kvalifikační rámec terciárního vzdělávání České republiky. Cílem zavádění 
kvalifikačních rámců je zvýšit přehlednost, a tudíž i prostupnost vzdělávacích soustav v 
národním i mezinárodním kontextu. Kvalifikační rámce se zaměřují na výsledky učení, tedy 
na skutečné znalosti, dovednosti a způsobilosti absolventů, na rozdíl od tradičních popisů 
vzdělávacích soustav, založených na výčtu formálních ukazatelů, jako jsou délka studia nebo 
povinné předměty. Kvalifikační rámce, založené na výsledcích učeni, vycházejí vstříc 
vyučujícím, studujícím i zaměstnavatelům. Pro vyučující přinášejí odklon od formálních 
ukazatelů k samotnému obsahu výuky a studia, pro studující informaci o tom, jaké znalosti, 
dovednosti a způsobilosti svým studiem získají. V neposlední řadě zaměstnavatelé, kteří 
poukazují na ne zcela ideální připravenost absolventů pro trh práce, získají díky kvalifikačním 
rámcům jasnou informaci o tom, co absolventi skutečně mají umět a znát. Z hlediska 
vzdělávací politiky a vzdělávacích institucí pak kvalifikační rámce znamenají soubor kriterií 
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pro lepší a transparentnější zajištěni kvality terciárního vzdělávání. Očekávané znalosti, 
dovednosti a obecné způsobilosti absolventů se tak postupně stanou společným jazykem 
vzdělávací teorie, politiky i praxe.118 

Jednotlivá povolání se mění stejně rychle, jako nároky zaměstnavatelů, což následně vyžaduje 
rychlou reakci školských a vzdělávacích systémů. Stává se běžným jevem, že v průběhu 
kariéry změní člověk několikrát zaměstnání. Proto je stále více zdůrazňována také potřeba 
celoživotního vzdělávání. Národní soustava povolání (NSP) prostřednictvím Sektorových rad 
monitoruje a eviduje požadavky na výkon jednotlivých povolání na trhu práce. Vzniká tak 
otevřená, všeobecně dostupná databáze povolání, která reálně odráží situaci na trhu práce. 
NSP se stává významným zdrojem informací pro oblasti lidských zdrojů a profesního 
vzdělávání ve všech jeho stupních, významně posiluje roli zaměstnavatelů v těchto oblastech 
a stává se základnou pro budoucí mobilitu a flexibilitu na trhu práce v kontextu celé Evropské 
unie. 

Národní Soustava Povolání (NSP) definuje: 

- klíčové kompetence – popisují způsobilosti požadované na vykonavatele práce. Říkají, 
co má zaměstnanec umět, znát a jak se má chovat.  Důležité jsou skutečné znalosti a 
dovednosti, nikoli způsob jejich získání.  

- Měkké kompetence - jsou souborem požadavků potřebných pro kvalitní výkon 
jednotky práce, nezávislých na konkrétní odbornosti, ale na komplexních 
schopnostech člověka. Patří mezi ně např. efektivní komunikace, kooperace, 
kreativita, flexibilita, samostatnost, zvládání zátěže, vedení lidí atd. 

- Odborné znalosti a dovednosti – jsou souborem odborných požadavků (teoretických 
vědomostí, praktických dovedností), potřebných pro výkon jednotky práce, které jsou 
relevantní pro výkon konkrétního povolání. 

- Obecné dovednosti – jsou souborem obecných požadavků, potřebných pro výkon 
práce, které zcela nesouvisí s určitou profesí. Jsou jimi např. počítačová způsobilost, 
způsobilost řídit vozidlo, ekonomické a právní povědomí atd. 119   

Evropský rámec kvalifikací pro celoživotní učení, v rámci snahy pro sjednocení a porovnání 
úrovně vzdělávání v jednotlivých členských zemích EU, definuje teoretické a praktické 
znalosti, kognitivní a praktické dovednosti a kompetence včetně osmistupňové škály pro 
jejich hodnocení. Schopnosti jsou na základě těchto přístupů definovány jako kombinace 
znalostí, dovedností a postojů odpovídajících určitému kontextu. Klíčovými schopnostmi jsou 
schopnosti, jež všichni potřebují ke svému osobnímu naplnění a rozvoji, aktivnímu občanství, 
sociálnímu začlenění a pro pracovní život. 

Referenční rámec zahrnuje osm klíčových schopností (kompetencí) pro celoživotní učení. 
Jsou jimi: 

118  NANTL,J.; ČERNIKOVSKÝ,P. a kol. Národní kvalifikační rámec terciálního vzdělávání České 
republiky – 1. Díl národní deskriptory. Praha: Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, 2010. s. 
6.  
119  Národní soustava povolání. [Online] © Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR. [Cit. 28.4.2013]. 
Dostupné z  http://info.nsp.cz/  
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− komunikace v mateřském jazyce, 
− komunikace v cizích jazycích, 
− matematická schopnost a základní schopnosti v oblasti vědy a technologií, 
− schopnost práce s digitálními technologiemi, 
− schopnost učit se, 
− sociální a občanské schopnosti, 
− smysl pro iniciativu a podnikavost, 

− kulturní povědomí a vyjádření.120 
Pokud přijmeme tyto přístupy jako měřítko připravenosti vysokoškolských studentů pro 
manažerskou a podnikatelskou praxi, domníváme se, že k identifikaci a rozvoji talentů během 
vysokoškolského vzdělání by mělo docházet prostřednictvím vyváženého využití relevantního 
vzdělávání, mezinárodních zkušeností a odpovídající pracovní zkušenosti. 

Obr. 2.1: Identifikace a rozvoj talentů – kariérní start 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Krejčí,M. Vlastní zpracování autora příspěvku. 

Relevantní vzdělávání 
Základem rozvoje budoucích talentů v řízení a podnikání je ve většině případů kvalitní a 
relevantní vysokoškolské vzdělání a proces vzdělávání. Vzhledem k zaměření tohoto 
příspěvku na výuku v rámci oboru marketing, je nutno vymezit aktuální a praktické zaměření 
výuky v rámci tohoto oboru. Na základě „Národní Soustavy Povolání“ je členění „Odborných 
znalostí a dovedností“ pro „Zásady a postupy marketingu“ následující: 

− marketing obecně, 
− trh, jeho subjekty a chování, průzkum trhu, 
− marketingové plánování, 
− direct marketing, 

− marketing a marketingová komunikace, 

120 Klíčové schopnosti pro celoživotní učení. Evropský referenční rámec. Lucemburk: Úřad pro úřední 
tisk Evropských společenství, 2007. S. 5. 
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− reklamní cíle a strategie, 

− prostředky a formy reklamy, 
− reklamní tesařství, 
− public relations, 
− filmová reklama, 

− marketing vystavování na veletrzích a komerčních výstavách, veletržní průmysl v 
národním a mezinárodním kontextu, orientace v daném oboru výstavy, 

− právo v reklamě, 
− reklamní kampaně, 
− dealerství, 
− obchodní vyjednávání, 

− klientela a potenciální klientela, péče o ni.121 
 

 A to s následným konkrétním zaměřením na příslušný obor podnikání (zemědělství, sektor 
služeb, sport, kultura, potravinářství atd.). Prvním důležitou příležitostí je tedy průběžná 
revize studijních oborů a jednotlivých předmětů tak, aby obsahově odpovídaly posledním 
trendům a požadavkům zaměstnavatelů. Např. ke klasickému předmětu public relations 
nabídnout nadstavbový předmět PR, fundraising a lobbing v neziskových organizacích. 
Předmět marketingová komunikace (IMK) rozšířit o aktuální internetový marketing a 
marketingovou komunikaci v moderních médiích. Zabývat se mobilním marketingem, 
marketingem na sociálních sítích, buzzmarketingem, marketingem obchodních řetězců, 
volebním marketingem, psychologií a chováním zákazníka, zákazníkem v digitálním věku 
atd.    

Neméně důležitý je ale i způsob, jakým studenti tyto znalosti a dovednosti získávají. 
Z vyjádření studentů v rámci předmětových anket jednoznačně vyplývá jejich preference na 
„provázanost teorie a praktických příkladů“, na „praktickou zkušenost pedagoga v dané 
oblasti“, na možnost řešení studentských projektů, práci ve skupinách, sestavování 
myšlenkových map, názorových škál, diskusi, přednášky s podporou multimédií, interakci, 
simulační metody atd. Jinými slovy – tradičními monologickými přednáškami již studenty 
nezaujmeme. Je třeba užívat daleko efektivnějších technik a metod výkladu, které jsou 
příznakem pedagogické erudice, zájmu o studenty a jejich učení. Dialog se nejlépe uplatňuje 
v interaktivní přednášce, která je založena na otázkách a odpovědích, na diskusi, na 
společném řešení problémů, ovšem za předpokladu kvalitního výkladu učitele a řízení 
dialogu.122        
 
V rámci výuky Marketingové řízení podniku se snažíme o aktivizaci studentů. Byla vydána 
skripta Marketingové řízení podniku – diskurs podnikové praxe. Studenti si v rámci průběžné 
domácí přípravy chystají návrhy řešení, odpovědi na otázky v textu, vlastní hodnocení situace 

121 Databáze kompetencí. Národní soustava povolání. [Online] © Ministerstvo práce a sociálních věcí 
ČR. [Cit. 28.4.2013]. Dostupné z  http://kompetence.nsp.cz/odborneKompetenceSpecificke.aspx 
122 ROHLÍKOVÁ,L; VEJVODOVÁ,J. Vyučovací metody na vysoké škole. Praha: Grada Publishing, 
a.s., 2012. S. 23. 
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na trhu atd. Prezentují navrhovaná řešení, zdokonalují se ve vyjadřovacích a rétorických 
schopnostech.  Podle jejich přístupu i obsahu prezentovaného se dají vytipovat talenty, 
s těmito je možno dále pracovat v rámci podpoření jejich zájmu o studium, vývoje jejich 
osobnosti a  profesní přípravě.  
 
V tomto kontextu je nutno se zamyslet i nad způsoby hodnocení studenta.  Běžnou praxí pro 
zakončení předmětu a získání ohodnocení je zkouškový test. Má tento dostatečnou 
vypovídající hodnotu o tom, zda student skutečně umí využít relevantní teoretický rámec  pro 
řešení reálných situací? Účelem hodnocení by mělo být informovat studenta o tom, do jaké 
míry zvládl požadavky dané studijní oporou (zda získal potřebné způsobilosti), jak by měl 
dále postupovat, posílit jeho sebedůvěru, podnítit studenta k další práci. Současným trendem 
je prosazení náhledu na hodnocení jako na integrální součást průběhu výuky, aktivity studenta 
na přednáškách, cvičeních, seminářích, než jako na separátní činnost následující po skončení 
výuky. Ústní zkouška může být doplněna prezentací studentova projektu, na kterém pracuje 
v průběhu celého semestru. Student může v rámci zkoušky hodnotit, komentovat, popř. 
doplňovat projekty svých kolegů. Tento způsob zkoušení uplatňujeme např. v rámci předmětu 
Marketingové řízení zahraničního obchodu, kdy studenti prezentují konkrétní projekt – vstup 
firmy na zahraniční trhy, v předmětu Lobbing, kdy studenti prezentují reálný lobbistický 
projekt. Čtenář tohoto příspěvku by mohl namítnout, že studenti neprokáží dostatečnou 
znalost oborové teorie. Z rozhovorů se studenty a z předmětové ankety však vyplývá, že 
k tomu, aby mohli podat excelentní výkon při zpracování projektu, musí napřed nastudovat 
odbornou teoretickou problematiku. Další námitkou může být časová náročnost zkoušky – 
ano, tento způsob zkoušení je pro vyučujícího časově náročný. Ale tato forma oboustranné 
komunikace může napomoci rozpoznat talent a doporučit konkrétnímu studentovi postup, jak 
na sobě dále pracovat, aby byl zajímavý a uplatnitelný na trhu práce.  
 
Odborné veřejnosti je známa myšlenka Johna Deweye, že existuje těsný a nezbytný vztah 
mezi zkušeností z praktické činnosti a efektivním vzděláváním. Vyučovací metody jsou tím 
účinnější, čím více se přibližují skutečnému životu, aktivním zkušenostem, reálným a 
aktuálním případovým studiím. Byť D.A.Kolba již v roce 1984 publikoval tzv. Kolbův 
cyklus učení (bezprostřední konkrétní zkušenost studenta s realitou, pozorování, přemýšlení, 
reflexe, konceptualizme problému v abstraktní úrovni, tvoření pojmů, teorií a hypotéz, aktivní 
experimentování, nová zkušenost, reflexe – tedy cyklický proces učení), je tento model stále 
aktuální a obzvlášť talentovanými studenty vyhledávaný.       
 
Univerzita Karlova v Praze se této problematice aktuálně věnuje v rámci studie REFLEX 
2013.123  Ze Zprávy první studie REFLEX 2010 jednoznačně vyplývá, že na českých 

123 Zaměstnatelnost a uplatnění absolventů vysokých škol na pracovním trhu a hodnocení 
získaného vysokoškolského vzdělání navazuje na obdobné projekty z minulé doby: CHEERS 
(12 zemí včetně ČR, 1997–1999); REFLEX (16 evropských zemí včetně ČR a Japonsko, 2004–2007) 
a REFLEX 2010, který umožnil srovnání uplatnění absolventů veřejných vysokých škol v ČR 
a s využitím dřívějších projektů i některá mezinárodní srovnání. Šetření realizované v rámci projektu 
REFLEX 2013 se týká dvou cílových skupin. Hlavní skupinou jsou absolventi bakalářských, 
magisterských a doktorských studijních programů na veřejných, státních i soukromých vysokých 
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vysokých školách oproti školám zahraničním, je kladen stále poměrně velký důraz na 
tradičnější způsoby výuky. Projevuje se to v preferování vyučování teoretických znalostí 
oproti získávání praktických dovedností a zkušeností. Málo prostoru dostávají hlavní nástroje 
nabývání praktických dovedností a zkušeností - praxe v oboru, stáže a účast na výzkumných 
projektech.124 
 
Podnikatelé a manažeři – budoucí potenciální zaměstnavatelé - také jednoznačně preferují 
větší provázanost vysokoškolské výuky s praxí a rozvoj konkrétních, v praxi využitelných 
dovedností studentů už v průběhu jejich studia. Identifikaci potřeb zaměstnavatelů se věnuje 
například Ing. Jarmila Hřebíčková v rámci studie „Uplatnění absolventů UTB ve Zlíně na trhu 
práce“. Od roku 2013 začíná na UTB ve Zlíně projekt tzv. „Nové Baťovy školy práce“. Jeho 
hlavním cílem bude propojit studium s praxí a zvyšovat i tímto způsobem systematicky 
uplatnitelnost absolventů na trhu práce. Tento Model nabídne zaměstnavatelům pracovat 
s talentovanými studenty se zájmem o konkrétní obor již v průběhu studia a vychovávat si tak 
své budoucí zaměstnance. Firmy a instituce, které se aktivně zapojí do projektu, by měly 
během každého roku spolupráce nabídnout (s využitím portálu kariera.utb.cz) možnost 
alespoň jedné odborné praxe pro alespoň jednoho studenta UTB. Projekt si klade za cíl přispět 
touto formu spolupráce s firmami ke zvýšení kvality studentů a absolventů školy. Ti by pak 
měli dokázat mnohem lépe obstát ve tvrdém konkurenčním prostředí na trhu práce, umět 
aplikovat své nově nabyté vědomosti a znalosti v praxi. Součástí celého projektu budou i 
nejrůznější přednášky, výjezdy či exkurze, jenž pomohou zlepšit propojení studia s praxí a 
poukáží tak na důležitost role praktické přípravy už v průběhu vzdělávání.125 
 
Vzhledem k zaměření se na konkrétní studijní obor marketingová komunikace je bezesporu 
třeba detailnější analýza konkrétních dat pro identifikaci preferencí budoucích zaměstnavatelů 
jako nezbytného vstupu pro praktické zaměření výuky. Katedra by se měla zaměřit na poznání 
názorů svých absolventů. Na jejich uplatnění v oboru, na to, jaké vědomosti, dovednosti a 
kompetence, které získali v rámci studia, skutečně v reálné praxi uplatnili. Autoři článku jsou 
si vědomi náročnosti takto koncipovaného výzkumu na získávání a udržování kontaktů se 
studenty i jejich zaměstnavateli, protože výzkum by bylo možno realizovat až po určité době, 
kdy jsou absolventi v praxi. Jako přínosné však vidíme i možnost průběžného informování 
absolventů i jejich zaměstnavatelů o novinkách, úspěších vysoké školy, o nabídce dalších 
kurzů v rámci celoživotního vzdělávání.  
 
 
 

školách do pěti let po získání diplomu (tedy absolventi z let 2008–2012). Druhou cílovou skupinou 
jsou pak jejich zaměstnavatelé. Sběr dat proběhne od poloviny dubna, v květnu a červnu 2013. Bližší 
informace na http://www.strediskovzdelavacipolitiky.info/default.asp?page=reflex13. 
124 RYŠKA,R.; ZELENKA,M. REFLEX 2010.  Absolventi hodnotí vzdělávání na vysoké škole, 
způsoby výuky, kvalitu učitelů. Praha: Univerzita Karlova v Praze, 2011. S. 2. 
125 Nová Baťova škola práce – příležitost pro studenty i zaměstnavatele.[Online] © 2000 – 2013 
Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně. [Citováno 29.4.2013]. Dostupné z http://www.utb.cz/struktura/nova-
batova-skola-prace-prilezitost-pro-studenty-i-1 
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Další možnosti provázání studia s praxí, rozvíjení talentů 
Poslání studentské vědecké činnosti bychom mohli definovat jako schopnost školy vyhledávat 
talentované studenty a vytvářet optimální předpoklady na rozvíjení jejich vědomostí, návyků 
vědecky pracovat, tvořivě využívat poznatky současné vědy a posilovat jejich schopnosti řešit 
teoretické a praktické problémy, spojené především s pedagogickým a vědeckovýzkumným 
zaměřením školy. Studentská vědecká práce může být součástí vědeckovýzkumného úkolu 
řešeného školou nebo katedrou. Může také tvořit část připravované závěrečné práce. Autor 
může pracovat sám nebo ve spoluautorství dalších studentů. Výborným studentským pracem 
může přináležet finanční odměna či jiná odměna udělená rektorkou školy nebo představiteli 
zaměstnavatelů.  Studenti zapojení do studentské vědecké činnosti by měli mít právo účastnit 
se vědeckých konferencí, seminářů katedry, školy, využívat informační technologie školy, 
publikovat ve sbornících či školním časopisu.  
 
Prakticky orientovaná vědecká a výzkumná práce, ať už samostatná práce studentů nebo 
spolupráce v této oblasti s konkrétními pedagogy formou studentského výzkumu a práce na 
kvalitních tématech bakalářských a diplomových prací, jsou dalšími příležitostmi pro 
navázání kontaktu s praxí a detailního zpracování konkrétních, v praxi využitelných témat. 
Podnikatelé a manažeři průběžně vyjadřují svoji připravenost na těchto tématech a 
oboustranně přínosných projektech se studenty vysokých škol spolupracovat. Vysokoškolské 
prostření například i prostřednictvím „Účelové podpory na specifický vysokoškolský výzkum“ 
tyto aktivity významně podporuje. 126 

Spolupráce s konkrétními firmami a podnikateli – přednášky hostů během výuky, praktické 
workshopy a semináře - jsou další příklady možností provázání vysokoškolské výuky s praxí, 
s rozvíjením talentů. Zajímavým příkladem pro detailní analýzu a následnou replikaci jsou 
aktivity IDEA Entrepreneurship Centre v rámci University of Southern Denmark. Jednou 
z  aktivit zaměřených na popularizaci podporu podnikání v rámci vysokoškolské výuky je 
koncept různých jednodenních až pětidenních „Campů“, zaměřených na řešení praktických 
zadání od konkrétních podnikatelů a firem především v oblastech marketingu a business 
managementu. Během několika let své existence získaly tyto akce velkou popularitu mezi 
studenty a zároveň v nich participující manažeři vidí přínos pro své podnikání ať už ve formě 
kreativních a inovativních řešení konkrétních zadání talentovanými studenty, či v následném 
navázání individuální spolupráce s talentovanými studenty.127 

Internacionalizace 
Internacionalizace studia má komplexní cíle spojené s možností uplatnění absolventů v 
kontextu sjednocující se Evropy, a to včetně nepřímé podpory studentské mobility, rozvoje 

126 V souladu s § 14 odst. 3 zákona č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých 
souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla), ve znění pozdějších předpisů, a § 4 odst. 1 písm. e) 
zákona č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných 
prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu, experimentálního 
vývoje a inovací), ve znění pozdějších předpisů, je možno zažádat Ministerstvo školství mládeže a 
tělovýchovy  o poskytnutí účelové podpory na specifický vysokoškolský výzkum. VŠFS, o.p.s. je 
jednou z 29 vysokých škol, které tuto možnost v roce 2013 využily.   
127 Bližší informace jsou dostupné na http://www.idea-denmark.dk. 
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jazykových kompetencí a podpory zapojení zahraničních expertů do tvorby a realizace 
kurikula. V dnešním globálním světě je mezinárodní zkušenost a schopnost se pohybovat a 
pracovat v mezinárodním prostředí nezbytnou součástí dovedností a kompetencí budoucího 
manažera nebo podnikatele. Pro studenty při získávání mezinárodních zkušeností je to 
v mnoha případech na jedné straně otázka vhodné příležitosti – související s jejich studiem a 
budoucím profesním zaměřením, s kvalitou a úrovní jazyka a na druhé straně s možnostmi 
využití financování / spolufinancování  studijního pobytu (ERASMUS). 

Národní a mezinárodní studentské soutěže mohou být dalším příkladem vhodného provázání 
studia, práce s talenty a business praxe. Příkladem je „Global Management Challenge“, 
mezinárodní studentská soutěž v oblasti simulace strategie řízení společnosti. Modelové 
obchodní společnosti soutěží na virtuálních trzích EU, NAFTA a internetu s cílem dosáhnout 
nejvyšší ceny za akcii a nejlepšího tržního postavení na základě dosaženého zisku. Toto 
kritérium určí vítěznou společnost na trhu a vítězný tým soutěže. V obchodním prostředí 
musejí společnosti čelit rostoucí konkurenci, reagovat neustálými inovativními řešeními a 
přizpůsobovat svá stanoviska požadavkům trhu, aniž by utrpěly ztráty. GMC je výborným 
nástrojem pro vznik a prohlubování firemní kultury a prostředí. GMC je současně velmi 
efektivním školícím nástrojem, umožňujícím simulaci a testování změn zodpovědností v 
rámci manažerského týmu a takticko - strategických postupů. Přínosem pro studenty je 
uplatnění nabytých znalostí a dovedností a ověření si jejich účinnosti na konkrétních 
příkladech přinášejících okamžitou odezvu formou simulovaného výsledku. Navíc pro obě 
strany, jak pro studenty, tak pro patrona týmu, konkrétní firmu, je to vhodná zkušenost a 
možnost pro navázání další budoucí vzájemné spolupráce. Marketingovým pohledem se jedná 
o společenské aktivity (eventy), formy setkání s potenciálními obchodními partnery s cílem 
vytvořit nezbytné kontakty a podmínky pro eventuální obchodní spojení a další rozvoj 
obchodní strategie, příležitost k prezentování svých produktů, např. v podobě ceny pro vítěze 
národního finále soutěže atd. 128 
 

Mezinárodní zkušenost v rámci vysokoškolského studia a spolupráce 
vysokých škol 
Stejně jako v oblasti výuky, tak i v získávání mezinárodních zkušeností, je vhodná určitá 
posloupnost jednotlivých kroků. Nezbytným vstupním předpokladem je znalost jazyka, ve 
většině případů především angličtiny. Minimální nezbytnou úrovní je dle zkušeností B2 
(Upper Intermediate). Tato úroveň jednak umožňuje aktivní účast na konkrétních projektech, 
výuce a diskuzích a jednak zaručuje základní orientaci v mezinárodním prostředí, navíc je 
také dobrých základem pro další rozvoj komunikačních dovedností v tomto cizím jazyce. 
Další mezinárodní zkušenosti lze dělit na zkušenosti získávané v domovské zemi a zkušenosti 
ze zahraničí. 

V rámci zkušeností z „domovské“ vysoké školy (při konceptu, že student především 
Bakalářského studijního oboru začíná své studium v rodné zemi) je to odstupňovaná škála 
možností. Počíná využitím cizojazyčné literatury ve výuce, kde ať už z pohledu sdílení 

128 Globall management Challenge. [ Online]. © VŠFS. [Citováno 29.4.2013] Dostupné z  
http://www.vsfs.cz/gmccz/?id=19-prinos    Domovské stránky soutěže     http://www.worldgmc.com] 
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nejaktuálnějších poznatků a přístupů, tak právě pro kombinaci výuky v rodném jazyce 
s výukou především v angličtině, je tento koncept postupně využíván i na našich vysokých 
školách. 

Zařadit část výuky (přednášku, projekt nebo celý předmět v rámci studijního oboru) 
v angličtině nebo jiném světovém jazyce, je další možností pro zvýšení mezinárodních 
zkušeností studentů. Pro efektivní dopad takovéhoto přístupu je nicméně nezbytná 
odpovídající úroveň znalosti jazyka a to u všech studentů, kteří se v konkrétní skupině účastní 
výuky. Studentům může být umožněno složit zkoušku v angličtině či v jiném světovém 
jazyce. Student v rámci schváleného vlastního tématu může i závěrečnou práci vypracovat 
v angličtině.  

Účast a spolupráce se zahraničními studenty anebo pedagogy v rámci akcí na „domovské“ 
vysoké škole je další formou postupné internacionalizace. Osvědčily se různé formy 
„mezinárodních týdnů“, „letních škol“ a „Univerzitních campů“.  

Významnějším rozhodnutím je studium na „domovské“ vysoké škole v oboru vyučovaném ve 
světovém jazyce. Stále více škol začíná poskytovat výuku nejen v mateřském, ale souběžně i 
ve světovém jazyce (především v angličtině). Tato možnost, jak dosáhnout plně 
akreditovaného vysokoškolského vzdělání, je čím dál tím dostupnější. Na základě současných 
zkušeností s anglickými studijními obory a reakcí studentů těchto oborů lze shrnout, že 
klíčové výhody pro studenty jsou v oblasti kvality výuky, plynoucí z dostupnosti literatury a 
odborných textů (včetně internetových zdrojů). Úspěch je dán i kvalitou vyučujících. Běžná 
studijní skupina anglického studijního programu na VŠFS zahrnuje studenty 8 – 20 různých 
národností a výuku zajišťuje skupina pedagogů osmi různých národností s bohatými 
akademickými a praktickými business zkušenostmi. Studium těchto studijních oborů a 
předmětů přináší studentům zřejmou konkurenční výhodu pro jejich další budoucí rozvoj. 
Právě talentovaní studenti z ČR mají zájem o tuto formu výuky. 

Dalším krokem jsou krátkodobé pobyty – mezinárodní studentské pobyty, mezinárodní týdny, 
letní školy a Intenzivní Programy. Tyto programy většinou v rozsahu 5 – 14 dnů, v případě 
ERASMUS IP 10 dnů – 6 týdnů délky pobytu, jsou optimální pro studenty prvního, případně 
druhého ročníku bakalářských studijních programů. Jsou předstupněm pro delší mezinárodní 
zkušenosti a pobyty. 

Dlouhodobé, většinou jedno a dvousemestrální studijní pobyty na partnerské vysoké škole 
v zahraničí, jsou dalším krokem studentů při získávání studijních zkušeností v zahraničí. U 
této formy studentské mobility je klíčový výběr relevantní partnerské vysoké školy z pohledu 
obdobnosti studijního oboru. Studenti si vybírají z nabídky obdobných předmětů ve zvoleném 
oboru tak, aby měl pobyt přínos v rámci osobního rozvoje studenta v konkrétním oboru 
(obchod, marketing, veřejná správa…). 

Poslední možností je absolvovat celé studium (popř. magisterský, doktorandský stupeň) na 
vysoké škole v zahraničí. Pro dosažení a úspěšné absolvování tohoto studia je absolvování 
výše uvedených kroků jednoznačnou výhodou. Důležitý je výběr vhodné vzdělávací instituce 
ať již z pohledu mezinárodní uznatelnosti dosaženého vzdělání, tak především z pohledu 
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kvality vzdělání samotného. Pro vzdělání v anglickém jazyce jsou velmi atraktivní univerzity 
ve Spojených Státech Amerických, Velké Británii, Austrálii, zajímavou alternativou pro lepší 
dostupnost i nižší celkové náklady mohu být vysoké školy ve Skandinávských zemích 
v mnoha případech s velmi kvalitní výukou v anglickém jazyce.  

Relevantní pracovní praxe 
Jak bylo diskutováno výše, pro komplexní rozvoj studenta a rozvoj talentu je optimální 
provázat prakticky orientovanou výuku s relevantní pracovní zkušeností. VŠFS v současné 
době realizuje projekt „ROZVOJ West Bohemia“. Projekt mimo jiné sleduje možnost zvýšení 
spolupráce mezi podnikatelským sektorem jako představitelem zaměstnavatelů na straně 
jedné a institucemi terciárního vzdělávání a výzkumnými a vývojovými pracovišti na straně 
druhé. Studenti pobočky v Mostě mají možnost vykonat desetidenní odbornou stáž se 
spolupracujícím zaměstnavatelem. Student pracuje na základě předem dohodnutého plánu 
stáže, jsou stanoveny odborné cíle stáže. U obsahového zaměření stáže/praxe jsou uvedeny tři 
možnosti, ze kterých je po dohodě se subjektem, kde bude praxe/stáž probíhat, nutno vybrat 
jednu, popřípadě i jejich kombinaci. Student může získat podklady pro seminární, 
absolventskou, bakalářskou, diplomovou či jinou odbornou práci, zjišťovat klastrový 
potenciál podle metodiky MRP, provádět odborné činnosti dle požadavků přijímající 
organizace. K 28. 2. 2013 celkem proběhlo 73 stáží/praxí, což odpovídá 42 % z plánovaného 
počtu stáží/praxí. Studenti i organizace hodnotí tuto zkušenost velmi kladně. 129 
 
Na relevantní pracovní praxe lze nahlížet i pohledem náboru a výběru vhodných kandidátů 
pro budoucí zaměstnavatele. Mnohé mezinárodní společnosti mají jako součást své 
recruitingové strategie výběr a spolupráci s talentovanými studenty již v průběhu jejich studia. 
Tohoto cíle dosahují například prostřednictvím vlastních vzdělávacích systémů, nabídkou 
soutěží, pracovních stáží, krátkodobých pracovních pobytů a práce na částečný pracovní 
úvazek během posledních let studia s cílem přechodu do plného zaměstnaneckého poměru po 
ukončení studia nebo již před jeho koncem. Vysoká škola by měla umět zprostředkovat 
kontakt mezi zaměstnavateli a talentovanými studenty – např. spoluprací s AMSP, vytvářet 
pracovní příležitostí pro talentované studenty již v průběhu studia. Jako model se zde jeví 
funkční Placement UK. Zaměstnavatelé, kteří mají zájem o vysoce kvalitní a cenově efektivní 
zaměstnance, brigádníky, mohou se přihlásit do tzv. Zaměstnavatelského prostoru a vytvořit 
poptávku. Studenti, kteří hledají umístění nebo stáž ve Velké Británii, navštíví odkaz 
Studentský prostor. Akademické instituce v členském státě EU, které chtějí pomoci studentům 
při jejich umístění, mohou využít informace v prostoru pro Univerzity.130   

Závěr 
Zásadní příležitostí pro talentované studenty je v průběhu celého studia postupně kombinovat 
všechny tři výše diskutované pilíře. Úspěšně studovat, získat zahraniční zkušenosti, mít 
relevantní pracovní praxi – to je předpoklad pro kariérní start. Je evidentní, že tento koncept 

129 Rozvoj West Bohemia. Projektový bulletin č.4. [Online] © VŠFS. [Citováno 29.4.2013 ] Dostupné 
z http://www.rwb.cz/WebMedia/GetFile/51  
130 Placement UK. [Online] ©European Student Placements [Citováno 30.4.2013] Dostupné z 
http://www.placement-uk.com/pages/index.php 
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talent managementu klade vysoké nároky na časovou a projektovou koordinaci a celý tento 
systém - pokud má být využit kvalitně a být opravdu přínosem – je nesmírně náročný na 
flexibilitu všech zúčastněných stran. V praxi jsou na manažerských postech schopni uspět 
pouze takoví studenti, kteří mají kromě požadovaných vědomostí a kompetencí též 
organizační schopnosti, zvládají stanovení priorit a time management.  O takovéto studenty 
mají budoucí zaměstnavatelé zájem a jsou ochotni nabídnout práci na částečný pracovní 
úvazek, pružnou pracovní dobu i proto, aby umožnili studentům zvládat současně studium i 
pracovní náplň a z ní plynoucí odpovědnosti. Aby talent management na vysoké škole 
úspěšně fungoval, je třeba tuto aktivitu podrobně rozpracovat v rámci dlouhodobého i 
krátkodobého plánu školy. Vysoká škola, konkrétní fakulta či katedra, která dokáže vytvořit 
příležitost pro talentované studenty v každém ze třech pilířů, integrovat je do ucelené strategie 
Rozvoje talentů pro manažerskou a podnikatelskou praxi a zároveň být natolik flexibilní, 
aby jim umožnila tento systém efektivně zvládnout a využít ve svůj prospěch, má potenciál 
být atraktivní právě pro potenciální talentované studenty. 
 
Cíle marketingové komunikace a náborových kampaní musí být zaměřeny na zvyšování 
informovanosti o aktivitách školy na poli talent managementu. Na snahu budovat a posilovat 
image školy především identifikací konkurenční výhody vůči ostatním školám, která by měla 
spočívat v úspěšnosti a zaměstnatelnosti absolventů naší školy v malých a středních 
podnicích, ale i v nadnárodních korporacích.  Tyto informace by měly být předávány všem 
cílovým skupinám – tedy uchazečům o studium, studentům, zaměstnancům, absolventům, 
zaměstnavatelům, ostatním zainteresovaným osobám a široké veřejnosti.  Komunikace musí 
být obousměrná. Škola musí mít schopnost sebereflexe – poznávat potřeby, požadavky a 
očekávání svých cílových skupin. Musí sledovat požadavky budoucích zaměstnavatelů a 
reagovat na ně adekvátními opatřeními.  
 

Odraz zkušeností z aktuální praxe ve výuce a využití současných trendů talent managementu 
při individuální práci se studenty je jednak studenty preferovaný způsob výuky zvyšující 
jejich motivaci a aktivní spolupráci a zároveň cesta, jak je efektivně připravit na konkrétní 
manažerskou nebo podnikatelskou roli – propojit teorii s praxí a přiblížit způsob výuky jejich 
budoucím praktickým potřebám.  
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